

# 微光成炬 凝聚最美志愿红

## ——长治市第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛部分获奖项目展示

编者按

文明实践树新风，志愿服务展风采。作为我市2023年“12·5国际志愿者日”系列主题新时代文明实践主题活动之一，12月4日下午，长治市第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛颁奖仪式在市广播电视台演播厅举行。本届大赛启动以来，来自全市各县区和市直单位及社会公益组织的135个项目积极参赛，最终共有50个项目进入决赛。大赛的成功举办，选树出了一批专业程度

高、服务群体广、社会反响好的优秀志愿服务项目，有效引导了全市广大志愿服务组织和志愿者积极投身到新时代文明实践之中，进一步推动我市志愿服务工作向制度化、项目化、常态化发展。

今日，本报对部分获奖的新时代文明实践志愿服务项目进行展示，进一步分享志愿服务故事，弘扬志愿服务精神，汇聚向上向善力量。



获奖项目志愿者代表合影。本报记者 司敏 石玉成 摄

### 一等奖

#### “我爱我家”家庭教育志愿服务项目

“我爱我家”家庭教育志愿服务项目成立于2018年3月，致力于开展父母成长、女性成长、未成年人心理护航、家风家建四大工程，服务于我市广大家庭、妇女、未成年人群体，以进机关、进企业、进学校、进社区、进乡村“五进”活动为服务渠道，找准家庭教育与时代精神的结合点，与家庭的契合点。

目前，“我爱我家”家庭教育志愿服务项目已覆盖了全市各县区、基层

单位、城乡中小学校、农村、社区、企业以及各个家庭。通过父母成长、女性成长、蓊蕾关爱、家风建设针对性解决家庭教育过程中存在的困惑，为群众传播科学育儿知识，提升家庭教育技能。同时，“三晋家教风馆”已接待全市各县区纪委监委、全市文明单位干部职工、全市文明校园师生家长等群体参观142场，共计4610人次。

广大家长在“我爱我家”项目的帮助下实现了亲子成长的“四个提

升”，即提升了家长科学育儿的能力，提升了家长对提高自身综合素质的需求，提升了广大家庭家风建设水平，提升了未成年人心理素质。“我爱我家”家庭教育志愿服务项目经全国妇联组织部、全国妇联社会联络与交流合作中心专家评审，被推选为50个女性社会组织服务类展示项目。“三晋家教风馆”得到了省市各级领导的肯定和认可，并受到全国妇女杂志的关注，予以报道宣传。

#### 『温暖之声』心理援助志愿服务项目

“温暖之声”心理援助志愿服务项目由长治市未成年人心理健康教育指导中心组织实施，依托“温暖之声”心理援助志愿服务项目，带领志愿者服务队参与各项心理疏导危机干预工作。

该项目注册志愿者人数810人，累计开展志愿服务时数68320小时，人均开展志愿服务时数84小时。项目以“积极心理学”为理论指导，充分发挥专兼职心理教师的专业优势，吸收一批志愿者骨干和志愿服务的组织管理人才，倡导鼓励广大优秀班主任、骨干教师、学科带头人等利用工作之余参与到心理志愿服务工作中来，在全市范围内开展心理健康教育课、心理主题月活动，中考心理疏导志愿服务，教师团体心理辅导、未成年人学业规划指导，中小学校“幸福家庭大讲堂”讲座，为家长、社区、敬老院提供心理公益讲座等志愿服务活动，针对网络成瘾、行为偏差、人际交往困境、校园欺凌、家庭暴力等问题向中小学生们提供了专业的心理辅导，通过不懈的探索与实践，心理中心的志愿服务工作取得了显著成效。

自成立以来，“温暖之声”心理援助志愿服务项目接受心理咨询服务200余人次，授课辅导200余人次，电话咨询300余人次，网络辅导10万余人次，“温暖之声”心理援助志愿服务项目得到社会的广泛认可和一致好评。

#### 『蓝色微光·守护邻里』志愿服务项目

“蓝色微光·守护邻里”志愿服务项目是一个扎根基层、面向基层、服务基层的新时代文明实践志愿服务项目。2012年4月，长治蓝天救援队正式成立该项目，并建立较为完善的管理体系、服务体系和组织文化体系。运营过程中，该项目以“1+X”服务模式进行开展，项目中的专业讲师队伍和社区的党员先锋队、青年突击队、巾帼服务队、文明实践队等联合组建志愿者宣讲团队，培训居民学习基本救灾技能，并依托社区党群服务中心、新时代文明实践中心(所、站)等地组建社区应急响应队，团队成员能熟练掌握心肺复苏、海姆利克等急救技能，了解火灾、防震、减灾知识，当危险发生时能够第一时间开展自救互救，最大限度地减少生命财产的损失，打通了社区应急的“最后一公里”。

通过志愿服务活动的开展，提升了社区居民的安全意识，增加了大家自救互救技能，减少了身边灾害的发生，与创建平安社区、建设平安长治贡献了志愿力量。截至2023年8月，“蓝色微光·守护邻里”志愿服务项目已开展志愿服务活动200余场，受益人数10万余人次，覆盖我市各县区。同时，还与多个社区签订了联动机制协议，以志愿服务之力倾心守护百姓平安。

#### 『奔跑吧！少年』志愿服务项目

2022年8月10日，潞城区潞华街道新时代文明实践所率先在辖区南华社区试点组织开展了“奔跑吧！少年”志愿服务项目。项目运营期间，新时代文明实践志愿者结合辖区实际细化相关活动方案，每周二至周日的早上7时准时在潞华公园带领辖区青少年进行一个小时的跑步、体能专项训练、跳绳等体育健身运动，为孩子们提供了一个健身体育平台，帮助大家养成良好的生活作息习惯。同时，志愿者们还在运动中向孩子们传递互帮互助的精神理念，讲述文明礼仪，弘扬时代新风，并在每季度组织策划开展一次趣味亲子活动。

项目的有序、有效开展得到了辖区群众的一致好评。2023年7月，“奔跑吧！少年”志愿服务项目范围进一步扩大，从潞华街道的南华社区扩展至其他5个城市社区，志愿服务内容也进一步丰富，志愿服务成效更加凸显。截至目前，该项目服务对象达500余人，平均每天参与到志愿服务中的青少年达200余人。寒暑假期间，参与人数更是不断攀升，辖区很多青少年能够全程参与到志愿服务活动中。“奔跑吧！少年”志愿服务项目的开展，让越来越多的孩子喜欢上体育运动，增进了社区居民之间的互动和了解，提升了街道的活力和影响力，促进了社会的和谐发展。

#### 『心灵种树——生命教育』志愿服务项目

“心灵种树——生命教育”志愿服务项目创建于2015年3月，是一个面向广大青少年和留守儿童的生命教育项目。该项目由11人组成的团队负责实施，常年深入全市各大中小学校、街道社区、部队、企事业单位，在线下线上开展生命教育活动。

项目针对当前“生命教育的缺失”现状，开展形式多样的生命教育活动。志愿者从“生命的我”视角出发，带领青少年深入了解生命的本质和本源，运用大量事例，让大家全面认识生命是宇宙中最幸运、最珍贵、最神圣的，真正明白生命的意义和价值所在。

活动开展以来，社会影响广泛且良好，多次成功干预青少年自杀及自杀未遂事件，帮助大家珍爱生命、找到使命，让生命发光。活动开展后的调查问卷显示，受众对生命的认识提升率达90%左右。志愿者在市电台《心情聊吧之心灵种树》栏目开展了为期一年的直播；深入壶关、黎城、上党区、潞城区、屯留区留守儿童；为市人民检察院涉事未成年人举办生命教育讲座等，收到显著效果。

项目实施以来，共开展志愿服务100余次，服务对象线下15000余人，线上约50万人。“心灵种树——生命教育”项目提案被市“两会”采纳。

### 二等奖(部分)

#### “暖阳联盟”志愿服务项目

“暖阳联盟”志愿服务项目吸引了38个爱心商家加入，开展关爱帮扶志愿服务活动82次，为400余名困难群众提供了关爱和援助，引领屯留区志愿服务新风尚。

“暖阳联盟”志愿服务项目旨在为困难群众提供及时帮助，特别是关爱孤寡老人，营造尊老、敬老、爱老的浓厚氛围；关爱贫困学生，为他们提供经济帮助，解决上学难题。

服务项目运用抖音、快手等社交平台进行推广，合理有效利用媒介来推动“暖阳联盟”的发展。创新志愿者积分手册制度，使

“人人为我，我为人人”的观念深入人心。

屯留区通过启动“暖阳联盟”志愿服务项目，整合一批热心公益、富有社会责任感的爱心商家，为服务对象提供多元化帮助，推动商家成为志愿服务的重要主体，进一步激发全社会商家、企业的社会责任与担当，做好志愿服务引领，坚定不移走好扶贫济困之路，为困难群众提供物质帮助，同时启动“扶志”计划，为困难家庭提供就业机会，帮助更多困难家庭实现稳定收入，并参与到志愿服务中来，形成良好的志愿服务循环系统。

#### “丹朱管家”志愿服务项目

“丹朱管家”志愿服务项目是由长子县各小区居民、社区(村)党员干部、入党积极分子以及社会各界人士，广泛参与的文明志愿服务组织。通过开展文明巡检、文明劝导以及常态化志愿服务，形成日日有行动、周周有小结、月月有主题、季季有激励、年终有表彰的长效化、常态化文明服务格局，引导和督促群众自我教育、自我约束、自我管理，让文明内化于心、外化于行，着力构建共建共治共享的城市管理新局面，从而叫响“丹朱管家”“绣美丹朱，你我同约”志愿服务品牌。

“丹朱管家”志愿服务项目除了开展文明

巡检、文明劝导等常态化志愿服务，还精准设计宣讲系列志愿服务项目，包括“丹朱管家”志愿服务“小板凳”宣讲小分队每周二进村(社区)文明宣讲、每周四文艺文明宣传小分队进村(社区)文明宣传，组建“小喇叭”文明宣传小分队、骑行文明宣传小分队、夜幕下志愿者小分队，常态化开展文明宣讲。

截至目前，开展文明劝导46000余次、发放宣传单30000余份、举办文艺宣传演出16次、文明宣讲4次，覆盖街道商户2000余户、60余个小区、居民40000余人。

#### “健康科普 爱心义诊”志愿服务项目

“健康科普 爱心义诊”志愿服务项目通过义诊服务、健康科普讲座、健康延伸服务等，树立了健康医疗实践服务理念，增强人民群众“以治病为中心向以预防为主，以疾病为中心向以健康为中心”转变的健康理念，取得了良好的社会反响。促使人们自觉采纳有益于健康的行为与生活方式，消除或减少影响健康的危险因素。普及健康科普知识，积极引导群众建立合理、科学的饮食、起居、运动等方面健康养生习惯。

通过志愿服务项目，服务对象与义诊团队

建立了点对点的医疗服务和卫生健康知识获取渠道。服务对象获得了免费医疗专家就诊、健康讲座、健康咨询、健康保障等服务，实现了不出门就可以享受到诊治服务、健康预防、健康科普等，清楚了解自己的身体健康情况，并得到针对性的诊疗方案。

项目由专业协会运营管理，保证了项目运营的流畅性及延续性。项目核心成员20余人，组织团队稳定。有固定办公场所，服务时间和次数则根据不同的服务群体合理安排志愿服务团队，能够及时满足不同群体的健康需求。

### 三等奖(部分)

#### 《四年》实景演出志愿服务项目

《四年》实景演出志愿服务项目以保护、开发、建设武乡县下北漳红色文化资源为前提，以实景演出市场需求为方向，充分开发利用文化资源，建设以乡村人文景观和历史文化为主线，集文艺演出、休闲度假、红色主题教育、养生居住等为一体的生态宜居村。

《四年》根据抗战时期一个真实故事改编。剧情简单，但演员们真情实感的表演令观众热泪盈眶。该剧共四幕，时长27分钟，全剧由讲解员和下北漳村民共同演绎。故事情节跌宕起伏，催人泪下，生动再现了血乳交融、生死与共

的人间大爱，继承了鲁艺的优良传统，弘扬了伟大的太行精神。

《四年》实景演出志愿服务项目正式上演至今，已演出35场，场均观众100余人，备受好评。项目实施以来，参与志愿者40人，35岁以下志愿者28人，服务对象10000人。通过开展别开生面的“体验式”红色文化学习活动，能更快地把观众拉回当时的情景，让观众沉浸式体验抗战时期的感人故事，对武乡这个革命老区的历史更加了解，增强了民族自信心，对红色文化的热爱更加深厚。

#### “老”来府前志愿服务项目

襄垣县府前社区“老”来府前志愿服务项目坚持“共享设施、共享服务、共享资源”的服务理念，以专业服务为切入点，结合自助、互助、共助的服务框架，围绕文化娱乐、信息咨询、身心健康、生活照料四个方面，为社区老年群体开展常态化服务，搭建了全方位、多层次的为老服务体系，有效提升了老年群体的生活品质。

项目依托社区居家养老驿站，与3家社工服务站结合，为不同老年群体上门提供专业服务。与驻区单位、商户、

物业公司共同开展敬老主题活动，在全社区营造尊老敬老的浓厚氛围。项目的开展让老年人有了归属感，找到心理依靠，丰富了老年人的精神文化生活，促进邻里交流。项目启动至今，参与志愿者3000余人，先后开展各类主题活动千余次，专项志愿服务300余场，为辖区孤寡、残疾老人等提供各类上门养老服务千余次，发放爱心购药卡128张，项目辐射覆盖辖区老人3000余人次。



“蓝色微光·守护邻里”志愿服务项目



“暖阳联盟”志愿服务项目



“健康科普 爱心义诊”志愿服务项目

本版图片除署名外由市文明办提供文字整理:赵彦红 邵盼 王晶晶 李盼 版式设计:高琪



《四年》实景演出志愿服务项目



“奔跑吧！少年”志愿服务项目